

2. Odpoveď ministra životného prostredia Slovenskej republiky J. Budaja na interpeláciu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky R. Kazdu podanú 20. mája 2021 vo veci povodne v k. ú. Rudno nad Hronom



MINISTERSTVO
ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Ján Budař

minister životného prostredia
Slovenskej republiky

KANCELÁRIA PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania: 18-06-2021		
Číslo spisu: PRED-128-1/KO-1		
Listy: 1/2	Prílohy: 1	
RZ	ZH	LU

Bratislava 15. júna 2021
Číslo: 30755/2021

Vážený pán poslanec,

dňa 21.5.2021 na Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky bola doručená Vaša interpelácia vo veci povodne v k.ú. Rudno nad Hronom. Interpeláciu mi pod číslom PRED-128/2021 postúpil predseda Národnej rady Slovenskej republiky.

1. Bude MŽP SR iniciovať kroky, ktoré povedú k dôslednému prešetreniu príčin vzniku povodňovej udalosti v k. ú. Rudno nad Hronom dňa 17. mája 2021? Ak áno a k uvedenému prešetreniu už došlo, tak s akými výsledkami?

Príčiny vzniku predmetnej situácie vyšetrujú orgány činné v trestnom konaní v spolupráci s rezortnými organizáciami Ministerstva životného prostredia SR, napríklad s Vodohospodárskou výstavbou, š. p., ako poverenou organizáciou pre výkon technicko-bezpečnostného dohľadu nad vodnými stavbami. Je potrebné situáciu prešetriť vo vzťahu k pochybeniam okresných úradov, čo je úlohou Ministerstva vnútra SR. Ministerstva životného prostredia SR roky dozadu žiadalo okresný úrad, odbor starostlivosti o životné prostredie, aby bol činný a žiadal od obce technicko-bezpečnostný dohľad nad vodnou stavbou.

Po ukončení záchranných prác a odchodu záchranných zložiek, Slovenský vodohospodársky podnik poskytoval pomoc obci Rudno nad Hronom. SVP svojou technikou spevňovalo podmyté brehy a odstraňovali prekážky vo vodnom toku, čím zlepšili protipovodňové funkcie jednotlivých častí, najmä na neregulovanom úseku. Bolo to neodkladné ale dočasné opatrenie, aby sa nezopakovala prvotná katastrofická situácia.

2. Využije MŽP SR možnosť vytvorenia poradného orgánu podľa § 2 Zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činností vlády, ktorý by poskytol kvalifikované posúdenie príčin vzniknutej udalosti?

Ministerstvo životného prostredia SR o vytvorení poradného orgánu podľa § 2 Zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činností vlády neuvažuje. V prípade, že to Ministerstvo vnútra SR uzná za vhodné, môže túto možnosť využiť.

3. Z vyššie uvedených informácií vzniká dôvodné podozrenie, že aj ďalšie projekty z Programu revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí SR boli zrealizované neodborne a v rozpore s predpismi, čím môžu potenciálne ohrozovať bezpečnosť obyvateľov desiatok až stoviek obcí na Slovensku. Bude MŽP iniciovať kroky, ktoré povedú ku spätnej kontrole stavu a bezpečnosti týchto vodozádržných stavieb? Ak áno, aké?

V minulosti bola zo strany sekcie vôd Ministerstva životného prostredia SR iniciovaná pasportizácia opatrení realizovaných v rámci Programu revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí SR v spolupráci s Výskumným ústavom vodného hospodárstva. Vzhľadom na rozsah realizovaných opatrení a absenciu potrebnej dokumentácie nebolo možné obsiahnuť všetky zrealizované opatrenia. Ministerstvo životného prostredia SR poskytuje súčinnosť Ministerstvu vnútra SR. Zo strany ministerstva životného prostredia SR boli Ministerstvu vnútra SR poskytnuté podklady k zisteniam vo vzťahu k výkonu technicko-bezpečnostného dohľadu nad vodnými stavbami. V prípade záujmu Ministerstva vnútra SR je možné poskytnúť aj priebežné výsledky pasportizácie a zistenia z procesu interného šetrenia.

Všetky rezortné organizácie koordinované Výskumným ústavom vodného hospodárstva (VÚVH) dôkladne zisťovali príčiny, ktoré viedli k nešťastiu a navrhnu systémovú zmenu v správe územia ako aj samotného toku.

Ministerstvo životného prostredia SR žiada Ministerstvo vnútra SR, aby zabezpečilo, že okresné úrady dohliadnu na to, že vlastníci a prevádzkovatelia všetkých vodných stavieb, na ktorých je potrebný technicko-bezpečnostný dohľad, si riadne plnili svoje povinnosti. A zároveň žiada, aby okresné úrady využívali možnosť sankcií, ak si prevádzkovatelia a vlastníci svoje povinnosti neplnia. Podľa zákona o vodách č.364/ 2004 v znení neskorších predpisov, môže okresný úrad v tomto prípade uložiť pokutu až do výšky 66 000 eur. Žiaľ, na to, či okresný úrad svoje kompetencie aj využíva, nemá MŽP žiaden vplyv.

S úctou



Vážený pán
Radovan Kazda
poslanec
Národná rada Slovenskej republiky
Bratislava

Na vedomie:
Vážený pán
Boris Kollár
predseda
Národná rada Slovenskej republiky
Bratislava